



FÜLEKI HÍRLAP

10. évfolyam, 6. szám

2014. június

Önkormányzati havilap

A legsikeresebb tanulók és diákok fogadása

A tanév vége a tanulók és diákok számára a növelt intenzitású tanuláson, feleltetésekben és vizsgákon kívül néhány pozitív eseménnyel is együtt jár. Az egészséves igyekezet értékeléseként kirándulások, rendezvények és jutalmak várnak rájuk. A szorgalmasakra és aktívakra mindenképpen. Fülek Város vezetése is minden év júniusában meghívja a Városi Hivatalba az iskolájukat s egyben a várost is sikeresen képviselő tanulókat. A Füleki Városi Képviselő-testület mellett működő Oktatási, Ifjúsági és Sport Bizottság szervezésében ez évben is, tehát már tizenhatodik alkalommal, a füleki iskolák mintegy hatvan képviselője, az óvodás korútól a középiskolásokig, találkozhatott a Városi Hivatal nagytermében a város polgármesterével, JUDr. Kaličiak Jaromírral és PhDr. Fehér Péterrel, a Tanügyi Hivatal vezetőjével. Az elismerő és köszönő szavak kíséretében



oklevelek és apró ajándékok kerültek átadásra, a szép emléket pedig a közös fényképek és a meghitt léghő által sugallt jó érzések segítenek megőrizni a kitüntetettekben, s példájuk talán arra ösztökéli majd diáktársaikat, hogy jövőre ők is megpróbáljanak eljutni erre a megtisztelő eseményre. Jelen pillanatban azonban már minden gyermek és tanuló fiatal a kéthónapos pihenésre összpontosít. Kellemes szünidőt és jó pihenést kívánunk mi is mindenkinek.

- szerk. -



XV. Füleki Történelmi Várjátékok

A Füleki Történelmi Várjátékok már természetesen részét képezik a június második felében megrendezett látványos - úgy a fülekiek, mint a

környékbeliek, de a távolabbi helyekről érkező közönség által is várt - eseményeknek. Így volt ez idén is, amikor a város egyik legaktívabb, legsikeresebb társulása, a KOHÁRY Polgári Társulás megrendezte az immáron jubiláló XV. Várjátékokat.

A gazdag események nyitánya Orbán György magyarországi grafikus kiállításának megnyitója volt 2014. június 20-án, pénteken délután a VMK aulájában, a nulladik napon. A Várjátékok 21-én, szombaton kezdődtek, amikor reggel a város piacán - a mit sem sejtő vásárlók között - megjelentek a korhű öltözötű harcosok, puskaropogással, csatajelenetekkel nagy riadalmat keltve, hívták fel a közönség figyelmét a nap nagy eseményére. Dél előtt 10 órakor a Várfelső utcában kézműves vásár, kézműves bemutatók, a várudvarban gazdag gyermekműsorok - bohóc, kézzel hajtott körhinta, lovaglás, íjazás, történelmi tábor várták a

gyerekeket. Délután az ősi vár falai alatt újra a harcok, párbajok, küzdelmek elevenedtek meg. Mindezt a sokszínű történelmi hagyományörző csoportok jelenítették meg: a füleki SZARVASÚZÓK - lovasíjászok, a visegrádi SZENT GYÖRGY LOVAGREND, a zólyomi VIRFORTIS, a besztercebányai SZENT BAVON SOLYMÁSZ-

CSOPORT, a péceli BORMEMISSZA HAGYOMÁNYÖRSÉG és a helyi DEFENSORES. Különösen nagy sikert aratott a közönség körében a füleki NOMÁD Polgári Társulás, vagyis a SZARVASÚZÓK fellépése a jól összeállított, tartalmas, színvonalas műsorukkal. A színes kísérő program részét képezték az ágyúlövések, a középkori tábori élet bemutatása. A közönség jól szórakozott, figyelemmel kísérte és élvezte a történeteket, amihez még a kellemes időjárás is hozzájárult.



Vasárnap, 2014. június 22-én került sor a VIII. Nemzetközi Történelmi Íjászversenyre, ahol a versenyzők harcba szálltak a „NÓGRÁD ÍJÁSA” címért és a „FÜLEKI VÁR VÉDŐJE” rangért. A vár falai között lezajlott versenyben több mint nyolcvan íjász mérte össze ügyességét, tudását.

A jubiláló XV. Füleki Történelmi Várjátékok az idén is bebizonyította, hogy a város életében fontos szerepet játszik a helytörténet ápolásában, kulturális emlékeinek, hagyományainak őrzésében. Szép élmény volt, bizonyára a város jó hírével ezúttal is öregbítette és a jövőben - haladva a huszadik évforduló felé - is ezt teszi. Mindebben elévülhetetlen szerepe van a KOHÁRY Polgári Társulás elnökének, Estefán Lászlónak és Huszti Ágnes titkárnak, akiket egész éves fáradságos munkájukért nagy elismerés és köszönet illet. A Várjátékok már szinte egybeforrnak a nevükkel.

Fülek városa várja a következő Várjátékokat...

Fehér László



VIII. Nemzetközi Történelmi Íjászverseny, 2014. július 22.

Fotó: Fehér László

A Gyermeknap több mint 1100 látogatót vonzott a füleki várba

Május utolsó napján vidám hangulat uralkodott a füleki várban. A Nemzetközi Gyermeknap alkalmából ismét gazdag szórakoztató műsor került megrendezésre, amely számos füleki és környékbeli gyermeket és szülőt vonzott a várudvarba. A fegyveres erők, a rendőrség, a katonai rendőrség és a tűzoltóság bemutatói mellett arcfestés, verkli, kézműves foglalkozások és íjászat várta az érdeklődőket. A gyermekek a füleki Defensores és a zólyomi Ricasso történelmi csoportok közreműködésével középkori és kora újkori katonai tábor életképeivel ismerkedhettek meg, valamint korabeli ételeket kóstolhattak. Nagy érdeklődés kísérte a harcművészeti, történelmi lőfegyver és kinológiai bemutatókat is. A kalandvagyók különböző versenyekbe és ügyességi vetélkedőkbe kapcsolódhattak be, a legbátrabbak pedig kötetlen ereszkedve vehették be a vár ódon falait a rimaszombati cserkészek szervezésében. A kultúrműsorban Plaszký Tamás kassai bábszínháza mellett a helyi iskolák és szervezetek művészeti csoportjai is közreműködtek. Elsőként a Iuvenes Szabadidőközpont mazzoretjei mutatkoztak be a közönségnek, a folytatásban pedig a Szederinke és a Jánošík Gyermek-néptáncgyűttesek, valamint a Füleki Művészeti Alapiskola diákjai léptek színpadra.

A gyermekek folyamatosan váltották egymást az egyes állomásokon, ahol játékos módon teheték próbára bátorságukat, ügyességüket és kitartásukat. Az izgalmas programok és foglalkozások közül mindenki saját ízlése szerint válogathatott. A főszervezők - a Füleki Vármúzeum, a Iuvenes Szabadidőközpont, a 47. sz. füleki Koháry István Cserkészcsoport, a Pro Gaudio Polgári Társulás és a Defensores történelmi csoport - köszönik minden szereplőnek és támogatónak a rendezvény előkészítését és megvalósulását.

Füleki Vármúzeum - NTIK

Fotók: Cziko Zs., Marian Mesiarik



Tisztújítás az iskolákban

Az áprilisi és májusi hónapban három Fülek Város fenntartói hatáskörébe tartozó iskolában zajlott igazgatóválasztás. Az Ifjúság Utcai Alapiskola igazgatónője, Mgr. Janušek Ágnes, úgy döntött, hogy lerövidíti választási időszakát és nyugdíjba vonul. A másik két iskolában - Iskola Utcai Alapiskola és Papréti Mocsáry Lajos Alapiskola - letelt az igazgatók ötéves választási időszaka. A város polgármestere a választási bizottságok, vagyis az illetékes iskolaszékek javaslata alapján 2014. július 1-jei hatállyal az alábbi iskolaigazgatókat nevezte ki: **Mgr. Bozó Roland** (ZŠ s VJM - Alapiskola, Mládežnická 7), **Mgr. Ujpál Štefan** (ZŠ, Školská 1) és **Mgr. Šimko István** (ZŠ Lajosa Mocsáryho s VJM - Mocsáry Lajos Alapiskola, Farská lúka 64/B). Az újonnan kinevezett igazgatóknak gratulálunk és sok sikert kívánunk igényes iskolavezetői munkájukhoz. A leköszönő igazgatóknak köszönjük sokéves és odaadó munkájukat, amelyet vezető beosztású pedagógusként végeztek iskolájuk érdekében. Mgr. Janušek Ágnesnek kívánjuk, hogy jó egészséggel és sokáig élvezhesse a kiérdemelt nyugdíját, Mgr. Lempochner Eubomírnak pedig sok sikert kívánunk további oktató-nevelő tevékenységéhez.

PhDr. Fehér Péter, az oktatási osztály vezetője

A Szlovákiai Múzeumok Fesztiválja Füleken



A Szlovákiai Múzeumok Fesztiválja a Szlovákiai Múzeumok Szövetségének a h a g y o m á n y o s vándorrendezvénye. A rendezvény teret biztosít a s z l o v á k i a i m ú z e u m i alkalmazottak részére a kötetlen találkozásra, valamint eszme- és információcserére. Az idei évfolyam megrendezésére Agócs

Attila, a Füleki Vármúzeum igazgatója, és a múzeumszövetség országos elnökségének tagja, vállalkozott. A szervezésben a Nógrádi Múzeum és Galéria is a helyi múzeum segítségére volt. A füleki kiállítótermek két olyan időszakos kiállítással várták a Szlovákia különböző pontjairól és a határon túlról érkezőket, melyeket Nógrád értékeinek felmutatása céljával installáltak.

A múzeumi szakemberek nem várt érdeklődést tanúsítottak a füleki rendezvény iránt. A Fesztivál tizenegyedik évfolyamán 33 szlovákiai múzeum és mintegy 220 múzeumi szakember, valamint a Szlovák Köztársaság Kulturális Minisztériumának képviselői, és a partnerszervezetek - a Pulszky Társaság-Magyar Múzeumi Egyesület és a Csehországi Múzeumok és Galériák Szövetsége - delegációi vettek részt és tolmácsolták problémáikat, valamint arra vonatkozó meglátásaikat és elvárásaikat, hogy merre haladjon tovább a múzeumügy. A három országos szövetség elnöki szintű képviselői városunkban a jövőbeni együttműködés lehetőségeiről, és a Visegrádi Alaphoz benyújtandó közös pályázatokról is tárgyaltak. A múzeumok aktivitásainak és eredményeinek bemutatására június 16-án a füleki vár udvarán felállított kiállító standokon került sor. A rendezvényen a nógrádi üveg- és zománcipar történetére fókuszáló fő előadások mellett a Városi Honismereti Múzeumban az „Év múzeuma 2013” országos megmérettetés győztesei is bemutatkoztak. A délutáni órákban a szakemberek megtekintették a Füleki Vármúzeum állandó és időszakos kiállításait, és a kísérőprogram keretében részt vettek a helyi Nomád és Defensores történelmi csoportok bemutatóin. A résztvevők ezt követően íjászkothattak, történelmi lőfegyvereket próbálhattak ki és z o m á n c é k s z e r t i s készíthettek. Múzeumunk jó hírrel több mint kétszáz elégedett kolléga tért haza a rendezvényről.

FVM



A Városi Múzeum új állandó kiállítása augusztusban nyílik

– Ajándékozzon vagy kölcsönözzön műtárgyat a múzeumba!

A Füleki Vármúzeum 2008-ban nyitotta meg „A füleki vár évszázadai” c. régészeti és történelmi, majd 2011-ben „A megkövült élet emlékei Fülek környékén” című őslénytani állandó kiállítását a vár Bebek-tornyában. A Városi Honismereti Múzeum kiállítótermei 2011-ben az Európai Unió Regionális Operációs Programjának támogatásával kerültek felújításra. Az új állandó kiállítás, melyet anyagilag a Szlovák Köztársaság Kulturális Minisztériuma is támogatott, a múzeum alkalmazottai több éve dolgoznak. A kiállítás a város történetének a vár 1682-es lerombolását követő fejezeteire fókuszál majd külön hangsúlyt helyezve a zománcipar helyi múltjára (a Kovosmalt és elődjéi). A tárlat a helyi kastélyokban és kúriákban, valamint a ferences kolostorban zajló életet, a mesterségeket, a helyi ipar történetét, a környék néprajzát és a kisvárosi társadalmi életet mutatja majd be.

A múzeum kéri a város mindazon polgárait, akiknek birtokában a város és a régió 1989-ig terjedő történetéhez fűződő dokumentumok (írott, fénykép, film) és tárgyak (a gyár régi termékei, egykori mesterségek eszközei, népművelési elemek, népművészeti alkotások stb.) vannak, hogy ajándékozzák vagy kölcsönözzék azokat a most születő új állandó kiállításba és segítsenek ezzel növelni a tervezett tárlat színvonalát. Tegyük közkinccsé közös múltunk emlékeit! A tárgyakat július 31-éig hetente keddtől csütörtökig 8,00 és 16,00 óra között adhatják len a Városi Múzeumban. További információkkal a múzeum igazgatóságán a 047/4382017-es telefonszámon szolgálunk. Segítségüket előre is köszönjük!

Kör, kör ki játszik...

A füleki Daxner utcai óvoda április utolsó napján Kör, kör ki játszik... címmel nagyszabású műsort rendezett, melyet a szülők és a PRO GAUDIO polgári társulás is támogatott. A rendezvény célja a népszokások ápolása és a zenés mozgásos tevékenységhez való pozitív viszony kialakítása. 2008 óta hagyományosan megrendezett ünnepségre a gyermekek és az óvónők nagy örömmel készültek, énekkel és tánccal lepték meg ismerőseiket. Az ügyes és tehetséges gyermekeket a közönség nagy tapsal jutalmazta meg.



A IUVENES Szabadidőközpont életéből

A májusi hónap folyamán immár 22-dik alkalommal került megrendezésre az ország legrangosabb néptáncversenye Šaffova ostroha 2014 néven. A Gyetván megrendezett beszercebányai kerületi elődöntő különösen eredményesnek bizonyult a Rakonca Ifjúsági Néptáncgyűttes szolistái számára, hiszen két arany és két ezüst sávos díjazással térhettek haza. A zsűri dicsérő szavai mellett mind a négy pár meghívást kapott a Bystrická folklórna haravara elnevezésű megyei rendezvényre. A legsikeresebben szereplő táncospárunk, Brusznjai Erik és Palčo Kinga, betáncolta magát az országos döntőbe, ahol a beszercebányai kerületet képviselve, a felnőtt mezőny legfiatalabb táncospárjaként, arany sávos minősítést ért el. Kiemelkedő teljesítményükhöz ezúton is gratulálunk.

Jutalomkirándulás a Mocsáry L. MTAI legjobb tanulóinak Körmöcbányára és Bajmócra.

Szeptember óta találgattuk, hogy az idén hová megyünk jutalomkirándulásra, és persze igencsak igyekeztünk, hogy bekerüljünk a legjobb tanulók közé. Nagy izgalommal vártuk a szép júniusi napot, és már előre tájékozódunk a két nagy múltú város történelméről. Megtekintettük a híres Aranyváros csodaszép főterét a várral, a Szent-Katalin templommal, a pénzverdével és középkori épületeivel. A Szentháromság szobornál készítettük el csoportképünket. Az érem-múzeum gazdag gyűjteménye végigkalauzolt bennünket a pénz történetén. Végül saját pénzt is vertünk magunknak emlékül. Ezután Bajmóc felé vettük az irányt. Megcsodáltuk a mesés kastélyt, Mátyás-kútját és a 600 éves virágai illatában pompázó Mátyás- király hársfáját. Az állatkertben egész ritka példányokkal találkoztunk, mint a flamingók, selyemmajmok, trópusi békák, lágyan hajladozó korallak között megbúvó szivárványszínű halak rajával. Megcsodáltuk a természet fantasztikus sokszínűségét, összefonódásait. Nagy élmény volt az út, maga az élő történelem, földrajz és természetrajz a sokszínű megteremtett csodálatos világunkban. Szép emlék, sok közös élmény.

Írta: Mikó Szilvia a Mocsáry L. MTAI tanára



Családi nap

Idén 2014. június 14-én, szombaton került megrendezésre, immár negyedik alkalommal, a füleki Ifjúság utcai Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola rendhagyó, szórakoztató családi hétvégéje, az ún. „Családi nap”. A rendezvény lényege, hogy az iskola diákjai és pedagógusai a szülőikkel, rokonokkal és más érdeklődőkkel közösen egy kötetlen,



szórakoztató hétvégét tölthessenek el együtt, ahol elsősorban nem a hétköznapi megszokott tanulás, munkáé, hanem az ismerkedés és a nagy beszélgetések a főszerep. Az iskola pedagógusai és egyéb alkalmazottai, mint minden évben, ezúttal is színes, sokrétű foglalkozásokkal várták az érdeklődőket, kicsiket és nagyokat egyaránt. Az érdeklődők több foglalkozás közül is választhattak, illetve járhattak végig szabadon, úgymint: asztalitenisz-torna, sakkbajnokság, íjászat, sportlövészet, lovaglás, zumba torna, quad bemutató; ráadásul a legkisebbeknek is biztosított volt a kikapcsolódás: arcfestés, ugrálóvár és körhinta várta őket. A különféle foglalkozásokat a ragyolci tűzoltócsapat bemutatója is színesítette. Az egész napos program ideje alatt nem hiányozhattak természetesen a frissítő étel-ital standok sem, ahol az iskola pedagógusai üdítőitalal, csapolt sörrel, lacikonyhával, dísznótoros ételekkel, fagyalattal és vattacukorral várták az éhezőket és a szomjazókat.

PaedDr. Dányi László



Nívódíjas lett az Apropó Kisszínpad Komáromban

A Füleki Gimnázium színjátszói, vagyis az Apropó Kisszínpad idén Örömmesék címmel, pikáns, népies ihletésű darabot vitt színre. A társulat gőzerővel készült a komáromi Jókai Napokra. Hetente több alkalommal próbáltak a gimnázium aulájában és a Városi Művelődési Központ színháztermében, hogy a lehető legtöbbet, legjobbat hozzák ki magukból és a darabból egyaránt. "Aminek nagyon örülünk, hogy egy felnőtt közösség segíti a diákok munkáját"- mondta Szvorák Zsuzsanna, a Füleki Gimnázium tanára, rendező. Az említett felnőtt segítők pedig a koreográfus Énekes István, a kosztümtervező Jana Bialová, és a díszlettervező Fero Mráz, akik évek óta szoros baráti kapcsolatot ápolnak a csoporttal. A játékon, meséken, dalokon keresztül örömszerzést a füleki Apropó Kisszínpad elsődleges feladatának tekinti. Kétévente játszanak népies ihletésű, igazi „Apropós” arculatú, izes történeteket, az idei darab is ennek jegyében született. 32 diák mesélte, énekelte és táncolta el, amit ezekről a történetekről gondol. A zsűri pedig elismerően értékelté igyekezetüket, teljesítményüket, hisz a diákszínjátszók között egyedüli nívódíjasként kerültek ki. A társulat tehát idén is bizonyította, hogy már rég nem kisszínpad, hanem a felvidéki magyar diákszínjátszás nagyszínpada. Köszönhetik ezt Gáspár Katalin csoportvezetőnek és Szvorák Zsuzsa rendezőnek, akik alázatos munkájukkal évről-évre sikerre viszik a csoportot, öregbítve ezzel városunk és a Füleki Gimnázium hírnevét egyaránt.

Szvorák Emese

Új állatmenhely építésére gyűjtenek

A füleki „Boldog mancsok” Polgári Társulás tagjai már hosszú ideje foglalkoznak az elhagyott állatok, gazdátlan kutyák befogadásával, elhelyezésével. A védtelen állatokkal törődnek, gondozzák, ápolják őket. Köszönet jár a támogatóknak, akik révén gyógyszerrel, élelemmel tudják ellátni az állatokat. A polgári társulás egyik fő célja, hogy állatmenhelyet építsen, ahol megfelelő körülmények közt, az előírt állatvédelmi szabályoknak megfelelően végezhesék áldozatkész munkájukat. Ezt a projektet 2012-ben indították útjának, azóta gyűjtenek az új állatmenhely építésére. Elképzeléseik megvalósításához mintegy 3000 euro hiányzik. Minden jóakarátú embert szeretnének megszólítani, s főleg azokat, akiknek nem közömbös az állatok sorsa, s szívükön viselik a kutyusok helyzetét, hogy anyagi támogatásaikkal járuljanak hozzá az állatok életkörülményeinek javításához. Segítségüket előre is köszönik a „Boldog mancsok” Polgári Társulás tagjai. Adományaikat az alábbi kontóra utalhatják át: **Sťastné labky, č. ú: 13534327/5200. Elérhetőség: 421 904 659 924**

Beata Jagošová, a „Boldog mancsok” P.T. elnöke

Jelentős kulturális rendezvények Füleken 2014 júliusában és augusztusában

2014.07.25., 17:00 óra

Szuverenitás Napja

Helyszín: Matica slovenská háza, szervező: Matica slovenská háza

2014.7.19., 22:00 óra

Nemzetközi tánc és színházi workshop bemutatója

Helyszín: füleki váradvar

Főszerző: Stowarzyszenie Teatr Formy Józefa Markockiego és a Füleki Vármúzeum

2014.8.15., 16:00 óra

A Városi Honismereti Múzeum állandó kiállításának megnyitója

Helyszín: Városi Honismereti Múzeum

Főszerző: Füleki Vármúzeum

2014.08.15.-17. XXIV. PALÓC NAPOK ÉS VÁROSNAPOK

Az ünnepek részletes programja az augusztusi számban lesz feltüntetve.



NOVOHRAD – NÓGRÁD GEOPARK



Združenie právnických osôb Geopark Novohrad – Nógrád Jogi Személyek Társulása

Letný tábor Novohrad-Nógrád geoparku

Denný tábor organizovaný pre deti základných škôl sa uskutoční v termíne **04.08. - 08.08. 2014** denne od 09.00 h do 16.00 h v areáli NTIC Fíľakovo.

Program tábora: tvorivé dielne, skauting, populárno-vedecké prednášky, poznávací zájazd, interaktívne súťaže a ekohry.

Účastnícky poplatok - 20 € / osoba / tábor. Organizátor stravu nezabezpečuje. Prihlásiť sa môžete **do 25.07. 2014** na kontaktoch uvedených nižšie.



A Novohrad-Nógrád Geopark nyári tábora

A **napközis tábor** alapiskolás diákok számára **2014. augusztus 4.-8.** között kerül megrendezésre Füleken, az NTIC területén, naponta 09.00 órától - 16.00 óráig.

A **tábor programja:** kézműves foglalkozások, cserkészfoglalkozások, ismeretterjesztő előadások, tanulmányi kirándulás, vetélkedők és ökojátékok

Részvételi díj - 20 € / fő / tábor. A szervező étkezést nem biztosít. Jelentkezni az alábbi elérhetőségeken lehet **2014. július 25-ig.**